

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 700 Lei,

și o jumătate de an 350 Lei

Abonamentele se plătesc
înaintea

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 20
Lărgimea de 1 cm. Lei 80

Credință, Pământ, Neam

Țara noastră, de mai bine de trei ani, duce cel mai greu războiu. Se vede că așa ne-a fost scris ca, din clipa plămădirii noastre pe acest pământ, s'avem neîncetat arma în mână și să jertfim, clipă cu clipă, tot cece am avut mai bun. Am ridicat morminte peste morminte și am semănat ogcările țării cu oasele noastre, iar apa râurilor am înroșit-o cu sângele nostru.

Ieri, ca și azi! O viață sbuciumată, plină de dușmăni fără seamăn și de încordări din cele mai grele. Uneori am ajuns la marginea prăpastiei, având în față pieirea. *Credința noastră creștinească a fost însă puterea, care din vremurile cele mai îndepărtate, a făcut să dăinuiește neamul românesc pe acest pământ.* La bine, ca și la rău, la încercări ca și la bucurii, în vâltoarea războaielor ca și în t.hna păcii, *peste tot și totdeauna, credința în puterea și dreptatea Celui Atotputernic ne-a fost ajutor și scut, mângâiere și ridicare, sprijin și nădejde.*

Gândul nostru să fie pururea îndreptat spre Dumnezeu, căci numai prin credință am putut învinge toate greutățile trecutului, lăcomia și ura vrăjmașilor. *Credința în Cărmătorul lumii a fost legea de căpetenie a trăirii noastre pe aceste plaiuri,* căci nu ne-am încrezut niciodată în steaua norocului.

A lăsat Dumnezeu ca fiecare neam de oameni să aibă aici pe pământ un loc pe care să-și ducă traiul. Aici să-și poarte zilele vieții lui și tot aici să fie îngropat atunci, când pentru fiecare vine ceasul morții. Și tot Dumnezeu a lăsat ca omul să-și iubească și să-și apere locul acesta pe care au trăit, au suferit și s'au bucurat moșii și strămoșii, și pe care vor trăi și urmașii. Aceasta este patria cea pământească dată nouă de Dumnezeu. *Stăpânind acest petec de pământ — pământul Patriei: adică al părinților — și iubindu-l, avem datoria de a-l apăra împotriva oricui ar nizu să-l cotopească. Căci suntem singurii stăpâni ai pământului românesc!*

Neamul nostru, rareori în lungul veacurilor, a avut de înfruntat vremuri mai grele și mai pline de primejdii ca cele din zilele noastre. Și, iarăși, rareori sufletul românesc să fi simțit dureri naționale mai mari ca cele de acum. Avem o singură mângâiere, și anume că noi nicicând nu am privit cu ochi iscoditori și hrăpăreși la pământul vecinilor, ci totdeauna ne-am apărat existența ca neam și viața liberă ca națiune.

Credința, Pământul și Neamul ne-au

fost stâlpii de care ne-am legat și nimic nu ne-a putut birui! Ne-am călît în flacăra suferințelor și oțelit în asprimea vremurilor. Încrederea în dreptatea dumnezeiască, legați pentru totdeauna de pământul strămoșilor noștri și încrezători în puterea de viață a neamului românesc, nu se poate să nu biruim și amarnicele greutăți ale ceasului de față.

TEODOR SEICEANU

Grăunțe sufletești

Din suferințele misionarilor

Mulți iubesc pe Isus, când primesc mângâieri. Dar puțini îl iubesc, când le trimite suferințe. În schimb alții în suferințe se descurajează și încep să murmure, zicând: că Dumnezeu i-a părăsit. Desigur, e o mare greșală, pentru că Dumnezeu în încercări e mai aproape de orice suflet. Pacostea însă e alta. Credința în primul rând ne e slabă și în al doilea rând cu interes, iubindu-L pe Isus numai pentru desfătărilor raiului și bucuriile vieții acesteia, iar când să suferim ceva pentru El, îl părăsim. Cei cari îl iubesc cu adevărat, îl laudă și-L preamăresc în cele mai crâncene chinuri, ca și în vremea celor mai curate bucurii în care gardă de onoare a Domnului, misionarii sunt cei dintâi, fiind gata să sufere pentru mântuirea unui singur suflet orice fel de chin și moarte.

Să înșirăm deci câteva din suferințele îndurate de misionari, căci cei care-i prind, se întrec, cum să găsească o nouă săgeată de dureri. Astfel, de multe ori li se scot unghile. Li se sgarie carnea pe întreg corpul și legați de câte un par sunt lăsați să-i ciupească țânțarii și muștele, sau să-i mănânce fiarele sălbatice. Li-se atârână de gât securi înroșite în foc, ca să-le frigă pieptul și spatetele. Li-se pun lemne uscate cu păcură, sau rășină la picioare, cărora le dau foc. Li-se împunge trupul cu sulțe înroșite. Li-se arde pielea cu tăciuni aprinși. Li-se rup fâșii de carne din trup, pe cari le mănâncă în vâzul lor. Li-se toarnă apă fierdă în cap, ca să batjocorească taina botezului. Iar, ca să nu se mai roage lui Dumnezeu, chiar pentru mântuirea celor ce-i chinuesc, aceștia le smulg bazele, limba, fălcile, vârându-le tăciuni aprinși pe gură și pe gât, fără să scoată un geamăt. Ori, pentru această seninătate în fața morții, le deschid pieptul cu barda, de unde le scot inima, din care le sug sângele, crezând că făcând așa, se vor face și ei la fel de curajoși. Moarte

suferită de misionarul canadez Sf. Ioan de Brébeuf, în anul 1649.

Lângă aceste chinuri înfricoșate, mai adăugăm: creparea capului cu securea; restignirea; arderea trupului pe încetul; aruncarea în burduf, înghețat, unde stau și câte 12 ore până mor; aruncarea în apă sulfuroasă care-i puturoasă și fierbinte că-ți roade carnea în dureri înfiorătoare; sau, ca să te chinue și o lună de zile, zilnic îți toarnă picuri din apa aceasta. Alteori îi aruncă în fum și dogoreală, ca să le curme respirația; sau le strânge capul cu funia lăstărește pentru a le crepa țeasta, când le burșesc creerii și le ies ochii, precum tot așa de puternic le sunt strânse și fluerele picioarelor, încât le țâșnește măduva din ele. Apoi beltrea mânilor și a pielii de pe corp, pe sub care vără șomoltoacs de paie; facerea cu cuțitul a unei deschizături pe sub barbă, pe unde-i scot limba, care odată scoasă, pentru că să n'o mai poată trage înapoi și să se roage o străpung cu un țaruș, sunt chinurile de care a fost învrednicit Sf. Părinte Andrei Bodola din Polonia din partea cazacilor Ruși în 1657, al cărui trup foarte bine conservat în 1923, a fost dăruit Papei Piu XI, de guvernul sovietic, în semn de recunoștință pentru ajutoarele prețioase pe cari Papa le-a dat infometaiilor din Rusia.

Insă mai îngrozitoare suferințe decât acestea sunt primejdiile spirituale. Când cei pe cari voiau să-i încreștineze și să-i mântuiească, după o învățătură creștinească de luni de zile, se lepădau, răzând și bătându-și joc de misionari. Durere, ce-i făcea să verse paraie de lacrimi.

Insă, iubiți cetitori, între noi creștinii să nu fie nici unul, care ar vrea să supere pe Mântuitorul prin lăpădare dela legea creștină în care ne-am născut de ani de zile. Iar față de misionari să ne arătăm toată recunoștința.

Păr. Octavian Fulcea

Congregația Fraților Școlari

Pe drumurile insorite ale Țării Sfinte, un tânăr bogat se apropie de Mântuitorul și îl întreabă: „Învățătorule bun, ce vou face, ca să am vicața de veci?” (Matei, 19, 16). Mântuitorul îi tâlcuește ce trebuie să facă spre a se mântui: să țină poruncile. — „Zis-a lui tânărul „toate acestea le-am păzit din tinerețele mele: ce-mi mai lipsește?” (Matei 19, 20). Mântuitorul îi dă răspunsul care este fundamentul biblic al vieții călugărești, adică a vieții după chipul iogeresc, în trup fiind încă: „De vrei să fii desăvârșit, mergi, vinde

averea ta și o dă săracilor și vei avea cormeară în cer și vino după mine" (Matei 19, 20).

Tinărul bogat din Evanghelie nu s'a putut lepăda de lume, dar în decursul veacurilor au fost foarte mulți tineri și foarte multe fecioare, cari, auzind această chemare a Mântuitorului, s'au lepădat de lume și au trăit după chipul ingeresc.

În decursul veacurilor societățile călugărești s'au dezvoltat foarte mult. Sunt foarte multe feluri de ordine și de congregații călugărești, având fiecare de îndeplinit un anumit rol în biserică și în lume. Ordinele și congregațiile călugărești sunt întemeiate de sfinți, sau de oameni cu totul aleși și au aprobarea Bisericii.

Din multe societăți călugărești vom vorbi despre una, care se ocupă numai de școală — Congregația Fraților Școlari.

A fost întemeiată înainte cu aproape trei sute de ani, de Sfântul Ioan dela Sales, care are marele merit de a fi întemeiat școli primare foarte multe, iar după exemplul lui s'a introdus în toată lumea sistemul acesta.

Despre Sfântul de care vorbim există o carte frumoasă, scrisă pe înțelesul tuturor, tipărită de Arhiepiscopia Catolică din București. În Congregația Fraților Școlari sunt numai călugări laici. Nu sunt admiși la hirotonire. Rolul lor este, de a fi învățători și profesori, de a crește tineretul în frica lui Dumnezeu și de a-l conduce cu adevărat pe căile credinței. În scurt timp s'au răspândit în toată lumea. Se duc și prin țările păgâne, unde sunt de foarte mare folos preoților misionari, instruind copiii.

Există și în țara noastră călugări din această congregație. De un secol muncesc cu mult folos pentru biserică în Arhidieceza romano-catolică de București.

Azi conduc la București internate și școli primare și licee (sunt la liceele arhiepiscopale: Sfântul Andrei și Sfântul Iosif). Mai au școli primare la Craiova și în alte orașe.

În biserică unită îi avem, datorită dragostei deosebite pe care o are pentru călugări I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frențu. Pe când era la Oradea, I. P. S. Sa a adus călugări din Congregația Fraților Școlari. Unii din ei au fost învățători la Școala de Aplicație a Școlii Normale Române Unite din Oradea. S'au găsit mai mulți tineri doritori a se jertfi pentru Hristos, muncind din straja dimineții până în noapte pentru creșterea creștinească a tinerilor. Sfântul Ioan Gură de Aur spune că nu există artă mai mare decât a conduce tineretul spre Hristos.

De câțiva ani au o casă și la Blaj, unde sunt crescuți tinerii doritori de a fi membri ai Congregației Fraților Școlari. Sunt primiți de tineri. Fac noviciatul, adică ucenicia călugărească, în timpul căreia învață cum trebuie să trăiască monahul după pravila congregației sale. Ca pregătire, unii sunt profesori, alții învățători, consacrați cu totul lui Dumnezeu și Bisericii Lui.

Au avut gândul fericit de a tipări o carte de rugăciuni foarte frumoasă: *Lăudați pe Domnul*.

Despre munca rodnică în ogorul Domnului a acestor călugări există o lucrare mare de Reverendisimul Dr. Francisc Habie, profesor la Academia Teologică din Blaj. Încă nu s'a tipărit, deși este o lucrare bună și de folos.

Iosif E. Naghiu

Rugăm stăruitor pe iubiiții noștri cititori, să binevoiască a și achita abonamentul, că altfel primejduesc însăși viața acestei gazete.

Cuvintele de aur ale dlui primministru General N. Rădescu

Ce a declarat D-Sa ziariștilor din București în ziua de Joi 7 Decembrie

Rolul Presei

„Domnilor,

Sunt foarte bucuros, că mă găsesc în mijlocul reprezentanților presei, printre care am nenumărați prieteni străini! Sunt demult legat de presă. Vorbindu-vă în calitate în care mă găsesc, mă adresez dv., nu numai ca președinte al Consiliului, dar și ca un prieten, care dorește să păstreze raporturi cu dv. din cele mai strânse, socotind că este în interesul țării ca presa să fie cât mai bine documentată, cât mai bine informată, chiar de acolo de unde se află izvorul adevărului.

Nu o să vă supărați însă dacă în rolul pe care înțeleg eu să-l îndeplinească presa, vă voi spune, care sunt gândurile mele — negreșit, nu este nimeni obligat să țină seama de ele — dar cred că va fi de folos, dacă veți asculta dela unul mai bătrân unele învățăminte, care pot să fie folositoare presei.

Sunt partizan al libertății celei mai de-desăvârșite, dar fac rezerva, ca această libertate să fie întrebuițată cu socoteală. Să nu se abuzeze de libertate. Să nu se caute, în mod intenționat uneori, să se denatureze anumite lucruri.

Să nu se pună ură și patimă în ceace dv. veți scrie, dv. care sunteți chemați să îndrumați opinia publică, căci marile mase dela dv. așteaptă să fie îndrumate. Să nu inveniați lucrurile cu neadevăruri, neadevăruri care pot fi dăunătoare chiar celor mai bine intenționați, denaturându-se astfel gândul nostru bun. Să nu mi-o luați în nume de rău: nu este vorba de o admonestare, ci este vorba de un sfat prietenesc, pe care eu îl dau presei.

Se cere supramuncă

Dar, ca să se poată îndeplini condițiunile Armistițiului, se mai cere o condiție: muncă, muncă încordată; se cere chiar supramuncă.

Mă adresez, în primul rând, de aci, lucrătorilor, pentru cari am cele mai bune intenții, ale căror griji le cunosc în amănunt și pe cari socotesc că în bună parte voi reuși să le înlătur. Dar trebuie să-și dea osteneala și ei să se ajute.

Dacă nu vor lucra în fabrici, ca albinele în roșul lor, ca furnicile în furnicar, noi nu vom putea face mare lucru. Plimbările lor pe străzi, în momentul în care trebuie să lucreze în fabrici, strică și lor, strică și țării.

Așa încât, din locul în care mă găsesc, le fac rugămintea caldă, să-și facă datoria lor, așa cum mi-o fac eu la vârsta la care aveam dreptul la liniște, eu care mi-am făcut datoria în viață și care n'am ezitat să viu și acum să mi-o fac, chiar dacă aș fi strivit, dacă aș fi învins din această încercare. Fără înțelegerea aceasta a situației, din partea lucrătorilor, greutățile noastre sunt aproape de neînviu.

Restabilirea disciplinei și a ordinii

În ce privește programul de lucru al guvernului, mi-am însușit programul pe care cele patru partide din guvernarea trecută l-au stabilit de comun acord. De altfel guvernarea mea nu este decât o continuare a celeilalte guvernări, în sensul că, în afară de două schimbări, întreg guvernul trecut face parte și din actualul cabinet.

Am spus că mi-am însușit în întregime programul. La acest program am adăugat însă

câteva puncte, fără care n'ași fi convenit să accept președinția Consiliului.

„Am cerut, să se restabilească în țară disciplina și ordinea, ordinea în toate locurile de muncă, ordinea în toată țara. Nu înțeleg să se mai vadă în fabrici ca lucrătorii, atunci când au o nemulțumire — pe care eu o înțeleg, căci poate să fie reală, dar care se poate satisface pe căi legale — să înlăture, din proprie inițiativă, ei singuri, conducerea, prin acte ca acelea la care s'au dat; o vom înlătura noi, când cererea lor va fi întemeiată și când vom dovedi că această conducere este vinovată.

„Deasemeni, nu înțeleg să se instaleze prefecti și primari tot prin intervenția acelor cari se consideră că au dreptul și se substituie autorității legale, înlocuind pe reprezentanții acesteia cu oameni aleși de ei.

„Am cerut un armistițiu în luptele dintre partide, în sistemul de acuzare împotriva membrilor guvernului, de presa aparținând partidelor ce colaborează în guvern.

„Am mai cerut suprimarea tuturor gărzilor armate și am cerut luarea imediată de măsuri în vederea pregătirii alegerilor comunale.

Înțelesul libertății

„Am vorbit despre ordine și disciplină.

„S'au interpretat aceste cuvinte în sensul că aceasta n'ar însemna decât o ducere din nou la tiranie.

„Domnilor, ția să fac afirmația categorică: urăse tirania, urăse despotismul. Sunt partizan neînduplecat al libertății: dar, în ce privește libertatea, fac o rezervă: libertatea nu însemnează pentru unii totul și pentru alții nimic.

„Înțeleg libertatea deopotrivă pentru toți.

„S'a mers până acolo încât să mi-se aducă învinuirea că sunt reacționar, că sunt dușmanul democrației, că sunt continuator eventual al guvernării astonesciene, mie care nu fac de 15 ani decât să lupt cu cea mai îndârjită hotărâre împotriva tuturor încercărilor de dictatură.

Un cuvânt greu către ziariști

La sfârșit dl General de Corp de Armată adjutant N. Rădescu, a spus cuvintele următoare, pe cari ar trebui să și-le însemne bine toți cari citesc ziare fără de a le alege:

„În interesul prestigiului (văză) presei și în interesul prestigiului Statului este nevoie ca așa cum se scrie în presa noastră, într-o parte din presa noastră, să nu se mai scrie. Se abuzează. Sunt lucruri cari, mărturisesc, că pe mine ca român mă fac adeseori să fiu îndurerat și să zic, că este o fericire că limba noastră nu este atât de cunoscută peste hotare, ca să dea posibilitatea să se cunoască lucruri ca acelea cari s'au scris uneori.

„Imi exprim încă odată dorința, ca în viitor să păstrăm cele mai strânse raporturi și vă rog să conați pe mine ca pe un adevărat prieten“.

Se scumpește și poșta. O carte poștală va costa 20 lei, o scrisoare în localitate 25, iar în altă localitate 35 lei. Taxa de recomandare va fi de 40 lei, iară taxa poștală pentru ziare 50 bani în loc de 25. Încă nu se știe, din ce zi începe scumpirea.

Cum stă lumea și țara

Războiul

Frontul din Răsărit

Continuând înaintarea lor biruitoare în Ungaria, trupele sovietice au ajuns în regiunea lacului Balaton, unde în zilele de 7-11 Decembrie au ocupat peste 100 de localități, printre cari marile localități Adony, Perkata, Hantos, Deg, ș. a. În același timp trupele cari luptă între lacul Balaton și râul Drava au ocupat orașul Beres, important centru de cale ferată, precum și alte 50 localități. După grele lupte malul de sud al lacului Balaton a fost complet curățat de inamic.

În regiunea Budapestei trupele sovietice continuă încercuirea capitalei maghiare. Astfel spre sud, pe malul de răsărit al Dunării, se găsesc la 20 km. de oraș. În partea dinspre miazăzi-răsărit sovieticii au ocupat orașul Monor la 25 km., la miazănoapte au ocupat orașul Váz, Aszod și Bilassagyarmat, iar spre răsărit orașul Hatvan, care se află la 40 km. de Budapesta.

În același timp trupele sovietice continuă înaintarea și spre miazănoapte răsărit, unde au fost ocupate orașele Gyöngyös și Eger. Spre nord în Cehoslovacia, trupele de pe cel de al patrulea front ucrainian, au respins pe dușman dincolo de linia ferată Miskolc-Zombor. În felul acesta Budapesta este încercuită acum din trei părți și armata germano-maghiară, care apără orașul, nu mai are decât o singură nădejde de scăpare din acest clește. În Polonia și Prusia orientală nu se dau lupte mai însemnate.

Frontul din Apus

După cum se află de pe frontul din apus Germaniei, armata germană a început să dea foc la regiunea dela răsărit de Saar. Totuși ei nu au putut împiedeca pe aliați să treacă râul Saar în trei locuri și luptă acum în orașul Villingen. Alte unități aliate au pătruns în Rossbruecken și Wolfertingen, iar la Saargemuend se dau lupte din casă în casă. Pe coastele de apus ale munților Vosgi au fost ocupate 8 sate. În câmpia Alsaciei a fost eliberată localitatea Ostheim, la 8 km. spre nord de Kolmar.

Aviația anglo-americană a bombardat din nou, miercuri noaptea, uzinele dela Merseburg, centrele industriale dela Osnabrueck și Giessen, precum și Berlinul. Au luat parte la aceste bombardamente peste 1350 avioane. Mai multe avioane germane au fost doborâte.

In Italia

Împotrivirea inamică la răsărit de Lamone s'a prăbușit. La sud de Faenza a fost mărit capul de pod de peste râul Lamone.

Războiul cu Japonia

După două săptămâni de lupte grele, a fost ocupată localitatea Pingway din insula Leyte. Deasemeni au mai fost scufundate patru vapoare japoneze, iar unul a fost aprins. S'au înecat peste 5000 de Japonezi. Făcând o dare de seamă, ministrul de război american arată, că de fiecare american mort se vin 13 morți japonezi. Până acum Americanii au pierdut 21.000 de oameni, iar Japonezii 277.000.

Politica internă

Noul guvern

s'a format mai întâi din tehnicieni, adecă din oameni pricepători, fiecare ministru fiind bine

priceput la ministerul pe care-l conduce. Frontului democratic însă nu i-a convenit acest guvern, care de fapt nici n'a funcționat nici un ceas. După multe tratative între dl prim-ministru și șefii de partid, s'a ajuns în sfârșit la înțelegere deplină.

Astfel s'a format noul guvern, care este tot cel vechiu, numai că internele le-a luat dl prim-ministru N. Rădescu, iar dl general Ion Negulescu a fost încredințat cu conducerea ministerului de război.

Credem că noul guvern va putea lucra în pace, fiindcă dl prim-ministru este foarte curajos și nu se lasă înfricat de nimenea. Aceasta o putem vedea limpede, atât din declarațiile făcute ziariștilor, cât și din cuvintele rostite Țării la radio. Bunul Dumnezeu să-i ajute!

Ce a spus dl prim-ministru la radio

Duminică, 10 Decembrie, dl prim-ministru și general de corp de armată adjutant N. Rădescu a vorbit Țării la radio, spunând cam următoarele:

O seamă de inși dintre gazetarii țării, cărora le-am vorbit, nu m'au înțeles sau n'au voit să mă înțeleagă.

Unii muncitori cred că numai răzvrătindu-se pot ajunge la izbândă, deși nu e așa.

Nouă ne trebuie liniște, ordine și păstrarea neștirbită a autorității de Stat. Eu sunt chemat s'o păstrez cu orice preț, și voi păstra-o. Voi împiedeca să ajungem la desmăț. Cerem, să ni-se lase liniștea. Nu se poate admite ca, din pricina unui număr restrâns de neînțelegători, să fim opriți a menține ordinea. Eu nu pot admite destrămarea țării și prăbușirea Statului.

Chem la datorie întreg neamul românesc, la datorie pentru Rege, pentru o Românie liberă și democratică, în strânsă colaborare cu aliații noștri. Cu Dumnezeu înainte!

Politica externă

D-l Churchill face ordine în Grecia

În Grecia s'au format două parlide, cari, ajutate fiind și din afară, au atacat capitala și au voit să introducă răzmerița în țară. D-l Churchill a dat poruncă armatei engleze, să-i atace cu armele și să nu-i lase să producă neliniște în țară. Se dau lupte grele între răsculați și trupele engleze, pe cari le ajută și trupele grecești rămase credincioase guvernului condus de dl Papandreu.

Partidul laburist din parlamentul englez l-a întrebat pe d-l Churchill, pentru ce s'a amestecat în chestiile interne ale Greciei. D-sa, după ce i-a votat încredere parlamentul, a declarat, că armata engleză nu poate admite desmățul și revoluția în Grecia. Baza democrației este votul universal. Democrația nu este bazată pe teroare. Poporul este liber să-și aleagă forma de guvernare care-i place, dar D-sa nu poate admite ca o mână de oameni înarmați să-și bată jos de milioane de oameni desarmați, prin teroare. Același lucru l-a declarat și ministrul de externe al Statelor Unite Nordamericane, dl Stetinius, care și dânsul le-a asigurat Grecilor libertate deplină și vot universal și secret.

Turburări și în Spania

Guvernul Franco era până acuma atotputernic în Spania. De câțeva vreme însă au

început și acolo turburări. Trei miniștri au abzis, iar abzicerea lor a adus după sine, după unele știri mai nouă, și abzicerea generalului Franco. Ce e drept această abzicere încă nu s'a dovedit a fi sigură, fapt e însă că au început turburările și acolo și că generalul Franco e pe cale de a abzice.

Vinovații de război din Bulgaria

vor fi judecați începând cu ziua de 20 Decembrie la Sofia. Intre acuzați se află și Prințul Ciril și profesorul Filof, fostul prim-ministru.

Colinde

— Culese de G. Todica —

COLINDA COLINDĂTORILOR

Fii d'om vesel d'omul bun,
Că ne'a venit sfânt Crăciun,
Dar la Sfântul de Crăciun
Dacă-mi vin și junii buni,
Junii buni colindători,
Feciorii bătrânilor
Și'năcă cu'a vecinilor.

Da hoș Doamne cum ni'ș vin
De'nchitiți, de'mpodobiți,
De frumoși, de sănătoși!
Mândru'i drumu'mpodobit
Cu flori sfinte de argint.

Florile-s pline de rouă,
De rouă de primăvară,
Juni'n casă ne d'intrară,
Peana'n grindă ne-o jucară,
Roua sfântă-o scuturară.
Câți cu roua ajunge-s'or
Cei mai mici mari face-s'or,
Cei bătrâni s'or d'aldui.
Mâna stângă-i crucea sfântă,
Ai direcția și-o găleată
Și'n găleată-un măr roșu
Și-un firuț de trandafir
Și-un stâlpar de busuioc,
Busuioc nevestelor,
Trandafirul fetelor,
Mărul roșu junilor,
Găleata-i a pruncilor,
Crucea a bătrânilor!

Noi cântăm și colindăm,
Lui Crăciun o d'inchinăm,
Să fie cu sănătate!

(din Geoagiu, jud. Hunedoara)

COLINDA FETELOR

Fecioriță d'ochesiță,
Noi de veste și-am venit,
Am venit c'am d'auzit,
Că ești bună și frumoasă.
De frumoasă te vedem,
Dar de bună nu te știm.
Dacă-i fi o fiică bună,
Ți-ai muta pasu'nainte
Ca lădița
Cu cheița
Și lada ai descuia-o,
Și pe noi ne-ai darui
Cu vr'o doi-trei hususei*)
Să ne veselim cu ei.

Mai cu mulți
Cu bani mărunți,
Și ne fie de ajuns
Dintr'un sat în celalalt
Unde-s feciori de'nșurat,
Fete mari de măritat.
Noi cântăm și colindăm
Și la fiică d'inchinăm
Să fie de sănătate!

(Tot din Geoagiu)

*) Bani de 20 cruceri.

Colindă

La o masă rotilată,
 Sade Maica 'ngēnunchiată,
 Cu 'n pahar galbin în mână
 Și tot plânge și suspină.
 — Ce plângi Maică și suspini?
 — Cum să nu plâng, să suspin
 Că sunt oameni pe pământ
 De nu știu de darul sfânt;
 Se scoală de dimineasă,
 Nu se spală pe-a lor față,
 Ș'aleargă la fâgădău
 Suduie pe Dumnezeu!
 Nu li-i frică c'oi trăsni,
 Lumea o voi pustii...
 Dar mi milă de prunci mici
 Că rămân prea năcăjiți,
 Fără mumă, fără tată...
 Eva fie blăstămată,
 Că pe Adam l-a 'ndemaat,
 Din pom oprit a mâncat.
 Dumnezeu, fața șia 'ntors
 Și din rai afar' i-a scos.
 Și din gur'a blăstămat:
 — Tu Adame, fii bărbat
 Și de mine, blăstămat,
 La munci să fii asodat.
 Tu Evă, să fii muieră,
 Să naști pruncii în durere.
 Și tu șarpe-afurisit,
 Să te târai pe pământ!...

Din com Vesend-Tr.-Mică
 LUCIAN V. AURELIAN

Știrile săptămânii

Cel din urmă număr de gazetă pe care-l trimitem cetitorilor cari nu ne-au plătit abonamentul nici pe 1943 și nici pe 1944, este acesta. Avem peste 1100 de astfel de cetitori, cari ne-au păgubit cu câte 400 lei pe anul trecut + 700 lei pe anul acesta = 1100 lei, ceea ce face laolaltă peste un milion și două sute mii sece lei. Să nu creadă însă acești cetitori, cari ne-au nimicit în forma aceasta, că nu vor plăti această pagubă, cel puțin în lumea cealaltă, dacă nu încă într'aceasta! Timpărim deci aici ceea ce le spune Domnul la prorocul său Avacum: „Vai de cei ce-și sporește averea cu ceea ce nu este al lui” (2, 6)! și „Vai de cei ce strâng în casa lor câștiguri nedrepte” (Avacum 2, 9)! Să le fie de bine! De Crăciun nu-le va mai intra „Unirea Poporului” în casă, iar noi îi vom preda avocatului nostru.

Daruri regești. Majestatea Sa Regele a dăruit pentru ajutorarea populației din Ardeal și Moldova 3 milioane, iară M. Sa Regina Mamă Elena 2 milioane Lei.

Calendarul dela Blaj. Luni în 18 Decembrie calendarul nostru va fi gata. Se va vinde cu 160 Lei exemplarul. Nu-l putem da decât cu bani gata. Ceice doresc să-l aibă prin poștă, ne vor trimite 30 Lei în plus, ca să-le putem trimite recomandat, pentru că simplu nu îndrăznim să-le trimitem în vremurile acestea grele. În cazul că între timp s'ar scumpi poșta la dublu, numai taxa de recomandat face 40 Lei, iară taxa poștală 6, plus hârtia de pachetat și sfoara, așa că trebuie 50 Lei în plus.

Un tren de marfă rupt în două. Un tren de marfă intrat în stația Predeal a fost oprit, înainte de a fi ieșit din deal. Din această cauză 15 vagoane s'au rupt din garnitură și au luat-o la vale. Cei trei frânari cari se aflau pe cele 15 vagoane au sărit cu mare greutate de pe vagoanele, cari s'au prăbușit de pe șini și s'au sfărâmat cu 2 kilometri înainte de a fi intrat în gara Timișul de sus.

8 ani dela constituția sovietică s'au implinit în ziua de 5 Decembrie. Cu acest prilej ziarele din capitală au arătat marea însemnătate a acestei constituții (legi fundamentale, de căpetenie a unei țări) pe care a făcut-o d-l mareșal Stalin.

Când se vor face alegerile administrative. D-l ministru Titel Petrescu, președintele partidului social-democrat din România, a publicat în ziarul „Libertatea” din București un articol, în care arată că noile alegeri administrative nu se vor putea face mai curând decât peste vreo 3 luni, fiindcă trebuie schimbată mai întâi legea, iar apoi făcute listele de alegători.

Au furat 10 milioane Lei. Hoți nedescoperiți încă au intrat într'una din nopțile trecute, amenințând cu revolverele, în casa armeanului Mogărdici Ivoloșian din București, furându-i suma de Lei 10 milioane și bijuterii de mare valoare.

Mare nenorocire pe șoseaua Orăștie—Sibiu. În zorii zilei de Miercuri 15 Noiembrie călătoreau 18 bucovineni dela Sănnicolaul-Mare spre București cu un camion. În apropierea stației Sibot camionul s'a răsturnat în șanț, omorând pe avocatul Dr. Al. Isopescu și soția sa, și încă alte 3 persoane, cari au fost înmormântate la Orăștie.

Sentința în procesul Carlton. Cetitorii noștri își mai aduc aminte de cutremurul dela 1940, din București când s'a prăbușit marele palat Carlton de pe bulevardul Brătianu, omorând peste 100 de oameni. Cauza acestei prăbușiri a fost că inginerii cari l-au zidit au cruțat fierul și cimentul. Tribunalul Ilfov a osândit pentru aceasta pe inginerii Leopold și Carol Schindl și Franz Schuster la câte 2 ani închisoare corecțională, pe Oscar Schneider la 1 an, iar pe T. Achim la 3 luni. Apoi pe toți împreună la despăgubirea de 81 milioane Lei.

Se vor bate bani de aur? Ziarele din capitală aduc știrea că e vorba să se bată bani de aur, și anume, din 30 000 kgr. aur. O astfel de monedă s'ar vinde cu 4500 Lei și cei ce ar cumpăra-o, ar trebui să iscălească și la noul împrumut care se va face deodată cu vinderea acestor bani de aur. În forma aceasta banii de pe fundul lăzilor ar intra din nou în circulație.

Nu tănuți supușii străini! În țară se află încă și acuma mai mulți supuși străini, germani și maghiari, cari stau ascunși ziua prin păduri și numai noaptea îndrăznesc să se arete prin câte un sat sau oraș. Ceice vor tănui sau ascunde astfel de supuși străini, vor fi pedepsiți cu 5—15 ani muncă silvică.

Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați: Ioan Georgescu inv. pens. Săcădate-Sibiu lei 270, Pal Vasile cantor-Ploiești lei 400, o cetitoare „Anonimă” lei 2000, Vasile Moga I. Ilie-Micăsasa lei 100, Moldovan Victor Blaj lei 500, Ardelean Gheorghe Beiuș lei 150. Le mulțumim. Dumnezeu să-le răsplătească înmuit!

Și-a omorât soția. Penzionarul Gheorghe Teslaru din Piatra Neamț se afla refugiat cu soție-sa la Timișoara. Deși erau căsătoriți de 20 de ani, trăiau în certuri continue din pricina că doamna își temea grozav bărbatul. În cele din urmă Teslaru a voit să se despărtească de soție-sa, care avea 52 de ani. Ea însă nici să știe n'a voit despre așa ceva. Zilele trecute s'au sfădit din nou, iar Teslaru a zdrobit cu un toporaș capul soției, sale și apoi s'a dus la poliție și s'a anunțat.

Câți locuitori are București. Ziarele mari din capitală susțin că București are deja 2 milioane de locuitori și prin urmare este cu adevărat oraș mare. Înainte de război n'avea decât 800.000 locuitori.

Vom importa ouă din Bulgaria. Speculanții cu ouăle din București au ajuns să-le vândă cu câte 120 lei oul. Guvernul, văzând că nu-i poate altfel înțărca, a hotărât, să aducă ouă din Bulgaria, unde ouăle sunt mult mai ieftine decât la noi.

Arma secretă germană. Radio Londra aduce știrea că arma secretă germană, numită „V 2”, are o ghiulea care conține 12.000 kgr. de ecrazită și face un drum de 300 kilometri în 5 minute. Locul de unde se aruncă aceste ghiulele este Olanda.

O țară fără fumători. Cu nespuse bucurie aflăm că există și o țară în care nu se fumează: Tibetul din Asia îndepărtată.

Faptă tristă. În Constanța Constantin Rudenco a tăiat cu briciul gâtul soției sale. S'a sculat noaptea din pat, a luat briciul și a sărit la soție să-i taie gâtul. Aproape moartă, sărmana femeie a fost dusă la spital.

Poșta gazetei

Nr. 9868 *Tămaș Ioan.* Am primit prin Păr. Cismașiu Lei 640, Mai aveți de achitat adausul de scumpete de Lei 200 pe 1944.

Of. paroh. Giulița-Arad. Mai datorați pe anul acesta Lei 500.

Of. parohial-Sadu. Am primit Lei 4500.

Păr. L. Stănce-Miraslău. S'a găsit greșala. Am procedat după cum ne-ați scris. Restul de 160 Lei l-am contat pe anul 1945.

Păr. Gheorghe Șomlea-Vișinelu. Dela noi au mereu toți numerii. Interesați-vă la poștă. Am comunicat și la „Unirea” acest lucru.

12007 Mureșan Nicolae. Am primit banii trimiși.

Onor. Preoți, cari au încasat restanțe dela abonații noștri, sunt rugați, să ni-le trimită imediat, fiindcă numărul viitor al ziarului nu-l mai trimitem decât acelor cari sunt în curent cu plata abonamentului.

Comisionarii și colportorii noștri sunt rugați, să binevoiască a ne trimite cu întoarcerea poștei toate sumele cu cari n' datorează, fiindcă tipografia nu ne mai poate tipări gazeta, până nu-i vom achita toate restanțele. În caz de neplată, fraților preoți le vom reține din salariu, iar pe ceilalți îi vom înprocesua.

Familia Victor Moldovan din Veza aduce și pe această cale, adânci mulțumiri I. P. S. Valeriu Traian Frențiu precum și tuturor acelor cari au simțit împreună cu noi pierderea iubitelui nostru părinte Victor Moldovanu preot pensionar. 199 (1-1)

Citiți și răspândiți

„UNIREA POPORULUI”